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Exercice N°2 :
Données : Pour le cuivre, paramétre de maille . a = 361 pm; Masse atomique du cuivre : mc, = 1,05 x 10%kg.
1. Maille cubique a faces centrées en perspective cavaliere.

2. Nombre d'atomes de cuivre par maille : N=8x1/8(pour les § sommets) + 6x1/2(pour le centre des 6 faces) = 4 atomes
3. La masse volumique du cuivre est le rapport entre la masse des atomes dans une maille et le volume de la maille (p=m/V) :
Avec:

Masse de la maille : m=4xmcu

Volume da la maille : V=4/3.7.a’. Pour avoir le volume en m’, il faut convertir a en m : a=361 pm= 361x10"'> m
Dot :
dxmg, 4><‘|,05><'|0_25

m
— =8,93x10° kgm™ ~8,9x10° kgm™
Viooal o (361x10%)

P=

On constate que p=pcu.
Exercice N°3 : Les diamants, des mines de crayon de haute pression

1°) Perspective cavaliére de la maille du réseau cubique a faces centrées :
Ci-contre

2°) Représentation d'une face du cube :

ci-dessous O
En appliquant le théoréme de Pythagore, on peut

écrire : )

a?+a’= (4r)?
D'ou
2a’ = 16r?

Soitr=a V2 /4 ~
3°) Compacité c de la maille : o

¢ = V(atomes)/V(maille).
Avec V(atomes), le volume occupé par les atomes de




la maille et V(maille), le volume de la maille.
On a V(maille) = a® et il y a en tout 4 atomes dans une # -
maille, soit V(atomes) =

4 . _ 16 avZ’ _ 16 2478 _
ax g 30 ) 3" 64 .
ma® V2 /6. 4R =ay2

La compacité vautc = 1a® V2 /6a*=1 V2 /6=

0,74.

4°) La compacité mesurée pour le diamant est plus

faible que celle de la structure cubique a faces

centrées calculée précédemment.

On pourrait en conclure que le diamant n'a pas cette

structure cristalline.

5°) Le diamant et le graphite n'ont pas la méme structure cristalline et donc pas la méme
compacité. Cela conduit a des masses volumiques différentes.

6°) A cause de I'érosion dans anciens conduits volcaniques qui ont mis a jours les couches
autrefois en profondeur.

Exercice N°4 :

Structure cristalline du diamant

3°) a) Maille du réseau cubique a face centrées :

b) Il y a 8 atomes au sommet de chacun des 8 sommets du
cube et 6 atomes au centre de chacune des 6 faces.
Chaque atome au sommet compte pour 1/8 et chaque
atome au centre de chaque face compte pour 7%, soit un
total de 8x1/8 + 6x1/2 =1 + 3 = 4 atomes.

c) Le théoréme de Pythagore permet d'écrire :

a’ + a? = (4r)? soit 2a® = 16r’ etdonca=2 2 r.

d) La masse volumique du diamant s'exprime comme

4m . .
= ———— carilya4 atomes dans le volume d'une maille.
P~ Vimaile) Y ° °
Le volume d'une maille est V(maille) =a®*=8x2 V2 r*=16 V2 r*.
On adonc:
4m m m
= ——— = —— =0,18x —& .
16V 2r° 42r° re

o _ 26 _ _ 12 _ 2,0.10°%* _
4°yAvecm=2,010*°kgetr=70pm=70.10"m,onap= 0,18x ————= =

(70.10 )
1,05.10* kg/m? .
La masse volumique calculée est trop grande pour que le diamant ai une structure
cubique a face centrée.
Exercice N°5 : Structures cristallines du fer

Données : Paramétre de maille du fer y : arey = 365 pm ; Masse atomique du fer : mre = 9.28 x 10-° kg.

1. Non, La maille du fer o n’est pas celle d’une structure cubique simple, car un atome de fer se trouve au centre du cube
2.a. voir ex.] question 1.

b. Nombre d'atomes par maille : N=8x1/8(pour les 8 sommets) + 6x1/2(pour le centre des 6 faces) = 4 atomes

3.a. Dans une structure cfc, les atomes se touchent suivant la diagonale d'une face. On a donc :

On a donc :
& ?| - Dans le triangle ABC : AC>=a+a> soit AC?=2a>d’ol: AC = av2
R - Or AC=4R.
R Soit: 4R = avZ ou i

Qpey = NA




b. Calcul la compacité du fer y.
On sait que : volume des atomes _ Nx volume d'un atome

C= -
Volume de la maille

On adonc :

4 4 4
C:4XEFXR3 :4X§>(IXR3 _ 4XEXKXR3 :4x4xzer3 x2J§:4x4x1er3 x2\/5: NX\EZO 74
a’ R 4R 3x64R? 3%B4R?
&) e
¢. La compacité du nickel, qui cristallise selon la structure cubique a faces centrées, est aussi (),74 car la compacité dépend uniquement de la
structure, et pas de la nature des entités.
4.a. Masse volumique py du fer y :

26
_ M =4><mFe _ 4x9,28 x10 ~7,63x10° kgm™

" Ve @ (365x1 0-12)3

b. On constate que la masse volumique du fer y est différente de celle du fer o (pa = 7,53 x 10* kg.m®). On peut donc en déduire que la masse volumique
du fer dépend de la structure cristalline.

Exercice N°6 :
a. Non, c'est la maille qui a une forme cubique, les entités ont toujours une forme sphérique.
b. Non, un cristal est une structure ordonnée, or 1l existe des solides formés par des structures désordonnées (amorphes) comme les verres.
¢. Non, la masse volumique d'un cristal dépend de sa composition chimique, mais aussi de sa structure cristalline (sc, cc, cfc,....).
d. Non, une espece chimique peut cristalliser selon plusieurs types de structure selon les conditions de cristallisation.

Exercice N°7 : Les gaz nobles a I’état solide

Représentez la maille CFC.

: Déduisez-en les yons atomlques <\;Iu Qeo
PRON Xy OXE 50,4573 nm..

Calculez la masse volumique du néon a I"état solide.

neon:  poo Moot  Zx My _ 4x 338 O 454%0\«\"”
o \ wodle o> [o aa3 (O )




Déterminer la multiplicité d'une telle maille. Justifier.
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